中信银行三十年 创新为实业 匠心办银行

有一家银行,它肩负实业兴邦使命而生,具有国际化视野,始终心系 实体经济。

有一家银行,它背靠集团大树,担纲实业的兄弟姐妹们也是枝繁叶 茂,大家庭的每一次"集体行动",都可能是金融与实业的标志性握手。

1987年~2017年,这家银行-一中信银行"三十而立"!

30年时光,中信银行已经成为一家资本实力雄厚,颇具市场竞争力 的综合性、现代化、国际化商业银行。中信银行的成长日志可以说是中国 股份制商业银行不断成长与蜕变的缩影,记录了金融企业在风云激荡的 年代中不懈追逐中国梦的时代精神。 倪子 章世刚

发轫于斗室 书写金融史

大多数人并不知道,如今千余家网 点覆盖全国所有省级机构并已拓展至海 外的中信银行,彼时是从北京国际大厦 一间小小的会议室发轫而来。

1987年4月14日,在北京国际大厦。 时任董事长荣毅仁主持召开新闻发布 会,宣布中信实业银行成立。这是改革 开放后成立的第一家全国性综合性商业 银行。对于中国的银行业来说,1987年 是值得载入史册的一年。正是在这一 年,商业银行的概念在我国真正落地。

按照荣毅仁的期许,中信银行成立 伊始就向着"面向全国,面向国际金融 市场的新型商业银行"的目标努力前 行,书写了中国金融发展史上的多个第 一: 1987年 12 月份,与美国惠誉证券合 作开展民航租赁,成为国内率先与国外 公司合作从事飞机租赁的商业银行; 1996年,牵头国内13家金融机构为伊 朗德黑兰地铁项目提供了2.69亿美元 出口买方信贷银团贷款;1998年,与美 国使馆合作推出了代收美国使馆签证 申请费和代传递签证资料业务,并独享 这份信任至今……

2002年,中国加入世贸组织,商业银 行向建立现代金融企业迈进。为了适应 金融改革和对外开放的新形势,中信银 行于2005年正式启动了改制上市的步 伐,并于2007年成功登陆资本市场。值 得一提的是,中信银行的IPO在资本市场 也留下了浓墨重彩的一笔。

中信银行的发行上市在同业中创下 了股改上市的较快时间纪录,同时也创下 了较低的价格敏感性、较高的定价水平等 多项纪录。上市期间,中信银行再展创新 风采,受到了境内外投资者的高度关注和 追捧,引发了市场的巨大反响,发行市净 率高达2.84倍,市盈率高达39倍,发行估 值水平超过彼时已上市的所有中资银行, A股和H股合计共筹集资金(扣除上市发 行费)约448.36亿元人民币,书写了中国 企业上市发行的崭新篇章。

成功上市更是给中信银行的发展插 上了翅膀。截至2016年年末,中信银行 (并表口径)总资产达到5.93万亿元,当 年营业收入1537.8亿元,净利润416.3亿 元。在境内138个大中城市设立了营业 网点1424家,拥有员工5.8万人。

对于中信银行来说,30年来不断沉 淀、超越以及突破自我的种种纪录更像 是前行中的一份鼓励,欣喜之余转化为 新的起点,开启新的征程。

初心为实业 背靠"兄弟连"

30 载坚守服务实业的初心,却从未 孤军作战。

在18岁的成年礼之前,呈现于银行 业和客户面前的中信银行,一直名为中 信实业银行。

"作为一家在诞生之际以'实业'二 字命名的银行,中信银行一直希望实业 报国,30年以来,中信银行始终不忘初 心",中信银行一位履职时间超过20年的 老员工表示,"那个时候也没有虚拟经济 的提法,而且成立这家银行的目的就是 为了支持实业的发展。'

公司银行是中信银行的特色,就如 同零售之于招行,同业之于兴业,小微之 于民生",在银行业人士眼中,"在中等规 模的全国性商业银行中,中信银行的公司 银行一直是'行业一哥',而且这种强势的 市场地位可以延续至多个细分指标上"。

中信银行在对公业务领域的强势地 位与其精确而高效的客户筛选有关。据 了解,中信银行对公业务的客户重点定位 于"大行业、大客户、大项目和高端客户"。

"中信银行并不是只服务于上述大 企业,而是服务于以上述大企业为核心

的金融生态",中信银行人士表示,"生态 圈中,一定有一个或者是若干个核心企 业,它们可能属于制造型、也可能属于平 台型。制造型企业的生态链,上游有采 购,下游有销售;平台型企业的生态链之 间并没有产生销售关系,而是部分企业 依托于平台来存在,从而构成生态圈。 生态圈中,大、中、小、微型企业都有,还 甚至有个人的客户以及终端消费者。

在多位银行业人士眼中,中信银行 的成功尤其是对公业务的成功,一是与 近30年来我国的经济发展有关,这也是 30年来中国金融业高速发展的重要支 撑;二是与中信集团的鼎立支持有关。

值得一提的是,发挥对公业务优势、 回报实体经济并不等于中信银行选择了 一条腿走路。2014年7月份,以传统对公 业务见长的中信银行重新审视市场环境、 客户需求和自身发展,正式启动了零售战 略二次转型,全力布局"大零售"。截至 2016年年末,中信银行零售银行价值贡献 快速提升,零售板块营收占比较2014年提 高6.1个百分点;网点产能快速提升,网均 管理资产10.28亿元,增长14%。



创新在路上 转型有目标

创新之路永无止境,却不妨碍脚 踏实地的践行一个个小目标。

纵观中信银行的发展史,"创新 是根植于中信银行文化的基因,是推 动银行持续快速发展的强大动力。 中信银行继承和发扬了中信人"勇于 创新"的传统,在中国金融发展史上以 自己的实际行动书写了华丽篇章。从 率先开展国际金融交易业务,先行赴 美发行的公募债券开始,中信银行紧 跟时代步伐,把握政策方向,大胆创 新,勇于实践,成功获取了一大批业务 试点资格;成立了产品创新管理委员 会,建立了绿色审批通道、上下架淘汰 制、金点子研讨制等业务创新机制, 产品创新释放出巨大活力。

时至今日,很多业务已经成为中 信银行引以为傲的优势产品,成为了 获客能力强、业务贡献高、品牌效应 好且易于复制推广的"大单品",中信 银行的品牌影响力快速提升。例如, "交易+"品牌发布打响市场,截至 2016年年末,交易银行客户数达到 33.7万户、交易笔数超过5200万笔; "政府综合金融"取得各级财政代理 业务资格逾400项,实现了所有省级 国库集中收付资格和地方国库现金 管理试点地区的全覆盖;"资产托管" 保持领先,截至2016年年末,公募基 金托管规模排名股份制银行榜首;信 用卡经营效益再创新高,2016年获 得中间收入177亿元。

互联网金融创新方面,百信银行 正式获批筹建,开启"金融+互联网" 创新发展的新篇章;中信银行联合 12家全国股份制商业银行发起设立 了"商业银行网络金融联盟",抢抓互 联网金融制高点。

与永不停歇的业务创新不同,中 信银行在不同的发展阶段也给自己制 定出了明确的规划,并深化结构调整, 努力向目标迈进。"十三五"期间,中信 银行将围绕"一个中心、两个导向、三 大板块、四大目标、五个定位、六大支 点"的战略指引,以改革创新为动力, 坚持效益、质量、规模协调发展,努力 建设成为业务特色鲜明、盈利能力突 出、资产质量较好、重点区域领跑的综 合融资服务银行。

30年来,中信银行始终紧跟时 代发展与行业创新的主旋律,瞄准中 国经济转型升级过程中的金融需求, 主动作为、不断创新,为经济发展源 源不断地输送金融血液。如今三十 而立的中信银行,更加成熟稳重、愈 发从容不迫。中信银行将继续探索 与经济新常态和市场化改革相适应 的新型股份制银行发展道路,做一个 有担当的企业公民,为美丽中国贡献 力量。